LA LAVINTHAL - NUOVE IDEE
La Lavinthal € un valido e tradizionale strumento utilizzato per segnalare la preferenza nei diversi colori:
- una carta alta indica interesse per il palo residuo piu elevato di rango,
- una carta bassa in quello di rango inferiore,
mentre una carta intermedia ha un diverso valore:
puo negare un interesse specifico per i pali residui, ovvero mostrarlo nello stesso colore giocato.
In Francia, la Lavinthal viene spesso usata nel gioco a SA, in luogo della Smith , che invece viene impiegata
soprattutto nei paesi dell’area anglofona.
In pratica, nel primo colore giocato dal dichiarante dopo I’attacco, entrambi i difensori esprimono la loro
preferenza per i semi residui, allo scopo di mostrare, a seconda dei casi, un ingresso a lato, oppure un nuovo
palo da giocare per “rettificare” il controgioco, ma nulla viene detto riguardo al colore d’attacco.
La Smith, invece, rivolge I’attenzione unicamente al colore d’attacco:
una carta alta invita a proseguire nel seme d’attacco, mentre una carta bassa nega interesse;
ovviamente € il contrario per coloro che usino la Smith rovesciata.
La mia idea é di combinare i due metodi, in modo da esprimere, contemporaneamente, la preferenza sia per
il palo d’attacco, che per quelli laterali:
- la piu piccola carta nel primo colore mosso dal dichiarante indica interesse nel palo d’attacco
- la piu alta nel palo residuo di rango piu elevato
- Lintermedia nel palo residuo di rango inferiore
E’ cioé una Lavinthal che mostra la preferenza in tre colori e percio la definiamo “a 3 vie™:
chi ha attaccato conferma o meno I’interesse nel palo d’attacco, il partner invece mostra un onore adiacente
a quello giocato nella prima presa, o, in alternativa un ingresso in un palo laterale.
L uso della “piccola”, che é la piu intellegibile e la meno mistificabile da parte dell’avversario, € riservato
al seme d’attacco, e cid e funzionale anche per quei casi in cui si posseggano solo due carte per segnalare.

4KQJ3

vK965 Sud gioca 3SA. Attacco 3 di % (3" 0 5%), per il J& di Est ¢ il K di Sud.

+KJ3 Quando Sud gioca #, Est,

&74 con I’onore adiacente,
4A87 4962  gioca il 2 di & = interesse 4962 Quando Sud gioca 4,
v87 ##  ¥QJ104 nel palo d’attacco. ## ¥A10432 Est giocherebbe il 9 di 4,
4865 #t  #942  Ovest puo tornare cosi Hi 492 segnalando I’ingresso a ¥
#A10653 #QJ2  dipiccola . *]92 per prendere in impasse

#1054 Se invece Sud ed Est avessero: 41054 la Q di % di Sud.

vA32 vQJ

+AQ107 +AQ1074

#K98 #KQ8

4J76

vK98

+AQJ6 Sud gioca 3SA. Attacco 2 di 4 (3 0 5)

#Q65 Est intercala il 9 di & sul 6 giocato dal morto,
#A 10432 #Q95  per evitare che il J di # realizzi successivamente la presa.

v765 ## ¥QJ43  Sud prende di K e rigioca .
41054 ## 4987 112 di & fornito da Est indica preferenza per il palo d’attacco,

SA7 #982  cioe un onore residuo nel colore.
#K8 Cosi Ovest, in presa con I’A di %, puo tornare piccola #
YA102
+K32

#»KJ1043



Quando non ¢ stata mostrata forza nel colore d’attacco (il 1° difensore ha iniziato giocando una carta alta,
che nega attitudine; il 2° difensore non ha fornito un onore e non ha intercalato una intermedia alta come
il 9 0l 10, ma ha dato il conto), la Lavinthal diventa piu semplicemente “a 2 vie”:

- Una carta alta indica interesse nel palo residuo pit elevato di rango

- una carta bassa nel palo residuo di rango inferiore

4109

vK1098

*KQJ7 3SA. Ovest attacca 2 di # (3" 0 57)

#)98 Nord prende di 10, per il 5 di Est (conto, quando non e possibile superare)
4AQ632 875  Da Nord viene mosso il J di &, su cui Est impegna il 3:
v765 H v432  Lavinthal a2 vie, indica I’ingresso a ¢; il 7 di # lo avrebbe mostrato a ¥
4862 #i +¢A943
*K?2 *763

aKJ4

vAQJ

4105

#AQ1054

II mio consiglio ¢ di estendere 1’uso della Lavinthal a “2 vie” anche al secondo colore mosso dal dichiarante,
sia perché, a volte, nel primo colore la carta fornita non é sufficientemente chiara, sia soprattutto quando il
primo colore venga impiegato per trasferirsi al morto, dal quale giocare poi un impasse nel reale palo di
sviluppo; in tal caso il 2° difensore potrebbe avere 1’ingresso proprio nel primo palo mosso dall’avversario
e, poiché la Lavinthal non e immediatamente in grado di segnalarlo, pud farlo invece nella presa successiva.

2AQ94

v64 3SA. Ovest attacca 3 di ¥ (3" 0 5"), Est impegna il Q e Sud il K.

+87 Sud deve evitare, se pud, di far entrare in presa Est,

&QJ1042 per cui gioca # per 1’ Asso; 2 di # di Ovest = gradisce ¥,
#1052 4K 76 mentre il 7 di & di Est lascia dubbi. 4876
YA10753 ## vQ82 Da Nord viene giocato il Q di &, su cui ## vQ82
4654 ## 4J10932  Est fornisce il 9 = ingresso a #. ##  #A10932
#K7 #93 Il 3 di # mostrerebbe I’ingresso a ¢, *93

4J83 nel caso in cui Sud ed Est avessero: 4KJ3

vKJ9 (ma sulla & Est avrebbe messo il 6) vKJ9

+AKQ *KQJ

#A865 #A865

Quindi: - nel 1° colore mosso: Lavinthal a 3 vie, 0 a2 se non puo esserci interesse per il palo d’attacco
- nel 2° colore mosso: Lavinthal a2 vie sempre.
Questo segnale di preferenza si puo applicare anche nel palo d’atout, a2 vie o a 3 (con 3+ cartine):

2KQ76

v87 44, Ovest attacca 6 di

+KQJ10 Seguono tre giri di 4, su cui Est gioca 2 - 5 - 84, per mostrare preferenza a

&376 (8 indicherebbe ¥; 5 per ¢ sarebbe qui un segnale neutro = nessuna preferenza)
294 4852  Quando Ovest entrera in presa a 4, sara in grado di tornare immediatamente

vQ106 # ¥J9543 col 5 di %, per il down.
+A985 #i 476
&AQ95 K43

aAJ103

YAK2

4432

&J102



oppure a SA, nel colore lungo dell’avversario, per indicare la propria “tenuta’:

#J932
vJ1096
493
&763

4A765
vK83 6SA. Ovest attacca J di v.
*A42 Sud prende con I’A¥ e gioca Q di ¢ per I’impasse al K di ¢,
»A84 Est torna ¢ (0 ¥), poi quando Sud incassa le &
+Q104 segue con 9 - 2 - 5&, segnalando la tenuta a #.
#t ¥75 Cosi, sul successivo incasso delle & ¢ delle 4 residue,
Hi #K8765  Ovest puo liberarsi di 24 e conservare la custodia delle ¥
#952
&4K8
vAQ42
+QJ10
#KQJ10

Addentriamoci ora in qualcosa di pit complesso: quale seconda carta giocare nel palo dopo la Lavinthal.

E’ da rimarcare come, in alcuni casi, possa essere utile manifestare una distribuzione particolare, la “4333”,
che , non avendo pali corti, contiene potenziali tenute, ovvero possibile protezione in tutti i restanti semi.
Cio permette, a volte, di orientare al meglio, tra i difensori, le custodie nelle situazioni di squeeze.

In pratica, al secondo giro del colore, la carta alta residua indica esattamente tale distribuzione.

aKQJ
vK10872
5
29732

2973
v8764
41084
432

4063
YAbB4 6SA. Ovest attacca K# filato e continua J#. Sud prende con I’ A# ¢ incassa le .
¢AT6 Sulle # Ovest segnala la tenuta nel palo residuo intermedio ¥, seguendo
*AQ1086 con 7% - 24 - 9%, Est puo cosi scartare 34 ¢ 1¥, conservando le ¢.
497542 Ma supponiamo che Ovest e Sud abbiano:  4KQJ
H#it vJ63 Ovest puo chiarire ad Est, di avere la 4333, vQ102  ##
## 4J1093 giocando dopo il 7, il 9% e infine il 2&; 4542 #
&5 cosi Est, dopo le 34, puo liberarsi di una ¢ &9732
4A108 (sapendo che Sud ha solo 3¢), e conservare 4A108
vQ9 la custodia delle ¥, evitando che, nel finale, vK987
+KQ842 Ovest rimanga compresso tra 4 e ¥. +KQ8
&KJ4 Senza sapere della 4333, Est avrebbe una scelta impossibile. #KJ4
4542 74. Ovest attacca 8 di ¥ (n° pari di carte), per I’ Asso di Nord e il Q di Est.
YAK32 Sud incassa 5 giri di 4. Ovest segue con 7 - 9 - 3, mostrando la sua “precaria”
*A76 tenuta a ¢ e una distribuzione 4333 (essendo pari le ¥, & chiaro che ha 3433).
&A65 Sulla 2" ¢ 3”&, Est pu0 scartare tranquillamente una ¢ e una .
&8 Sulla 4”&, Ovest scarta il 2 di # (conto), il morto una %, ed Est, che non
# ¥QJ109 vede le carte di Sud, deve fermarsi a contare le prese del dichiarante:
Hit +QJ93 64 +2v +A¢ fanno 11 prese e, perché abbia speranze, deve attribuirgli
#QJ98  anche il Ke. Est necessariamente deve conservare la custodia delle &,
#AKQJ106 ma, se scarta ¥, Sud entra al morto a &, v3
¥5 incassa il K¥ scartando ¢, taglia una v, *A76
+K52 e realizza una doppia compressione: *06
K107 Sud incassa il K e gioca I'ultima 4, v7 V-
Ovest deve scartare ¢, Nord scarta la ¥ 41084  ## +QJ9
ed Est rimane compresso tra ¢ e &. »4 &QJ
Quindi, sulla 4~ e 5”&, Est deve scartare due ¢, 46

+K5
#K10

confidando nel segnale di tenuta a ¢ di Ovest.



Infine, per completezza, va detto che, quando il morto ha un palo lungo tipo KOxx(x), KJxxx, K10xxx
0 QJxxx, Q10xxx (che sono equivalenti ai precedenti con il dichiarante in possesso di Kx o KJ 0 Ax),
e senza riprese immediate a lato, sia la Lavinthal, che la Smith cedono il passo al segnale del conto nel seme

in oggetto, allo scopo di interrompere le comunicazioni tra mano e morto al momento giusto e limitare
cosi, il pit possibile, le prese dell’avversario.

In presenza di una tale situazione, la priorita assoluta ¢ il conto del suddetto “colore critico”, per cui

il primo segnale, dato in un qualsiasi palo, ne anticipa la lunghezza.

2QJ9
v82
+A9432
2876

2QJ109
v54
+AJ83
2A95

4654

v654

+QJ765

&43

410872
vKQJ9
+108
#952

#Hi
Hi

2AK3
vA1073
oK
#AKQI10

4765
v76

4654

2K 876

2K 842
v108
+1097
2Q1032

HH
Hit

aA3
YAKQJ932
*KQ2

a4

3SA. Ovest attacca Q di .

4v.

Est, col palo di #, deve dare immediatamente il conto delle .
Infatti Sud, preso con 1’ A4, giocherebbe il K¢, e, se Ovest
lisciasse anche solo un giro, permetterebbe la realizzazione
del contratto.

E’ da notare che, se Sud fila la prima #, Ovest dovrebbe
incassare 1’ A4 per evitare che Sud, dopo un colpo in bianco
a ¥, elimini le %, giochi ’A di ¥, il Kdi #einfineil Kdi ¢
costringendo Ovest a filare o a portare le ¢ al morto.

Nota: se Ovest non incassa I’A di ¢, Est deve giocare ¢
subito dopo il colpo in bianco a v.

Ovest attacca Q di 4.

Anche qui Est, sul Q di #, deve dare il conto delle .
Sud prendera con I’A di 4 e giochera #: se Ovest fila,
sicuramente impegnera il K, che gli lascia qualche
possibilita di realizzare la presa.

Quindi Ovest deve essere subito informato circa la
lunghezza delle #, per poter incassare immediatamente
I’Asso di .

Lanfranco Vecchi



